

# 董希望：无声画笔绘人生

通讯员 杨琳琳

调色、提笔、勾边、填色，一幅主题鲜明、栩栩如生的画作，行云流水，跃然墙上。8月21日，新蔡县栢城乡曾寨村的董希望正专心致志地在村庄的墙上绘制“孝老敬亲”墙画，为村庄添上缤纷色彩，点亮文明新风。41岁的董希望已经是当地小有名气的墙画师，由于自幼丧失听力，他的世界是无声的。

董希望用笔作画，历经坎坷，迎来光明的人生也是一幅温暖、励志的画卷。

## 坎坷人生

出生于1982年的董希望在1岁时因为一场高烧完全丧失了听力，听不到任何声音也不会说话。他的父母曾带着他四处求医，可本就贫寒的家庭已是雪上加霜，再加之当时的医疗条件并不发达，无奈只能作罢。从此，董希望便彻底陷入了一个无声的世界。

知道自己跟别人不一样，自卑的董希望从来不敢跟别人玩耍，唯一的娱乐就是拿着泥巴、砖头在地上画画，看到什么便画什么，村里人都夸他画的有模有样。直到13岁，董希望才勉强进入小学，可由于先天不足，学习非常困难，最终在大家异样的眼光中，上了不到4年便辍学了。

1999年，17岁的董希望怀揣家中仅剩的50元卖粮款到郑州讨生活。本来只想干简单杂活的他，却因为聋哑屡屡碰壁。没几天，董希望就花光了身上所有的钱，成了一名流浪汉。

## 偶然学艺

命运的齿轮在董希望遇到一位退休的画家时开始转动。一次，董希望在垃圾桶内翻找可以卖钱的东西时，引起了一位老人的注意。慈爱的老人发现他又聋又哑，却画得有模有样，便把他“捡”回家中。这位老人是一位退休的画家，董希望自幼时随意写写画画的功夫经他悉心指点，绘画的技巧和章法有了质的飞跃。几年后，能吃苦也耐得住寂寞的董希望学成出师，多年来的爱好



董希望在绘制墙画。②

通讯员 赵军 摄

成了他谋生的本领。

董希望先是跟着别人画画，后来慢慢自己单干，没有大富大贵，倒也衣食无忧。十几年来，董希望跑遍省内的地市和村落，很多地方都留下了他精美的墙画作品。

2017年年初，董希望在郑州市新郑市一户人家门前作画时，邂逅了他的妻子王心灵。1986年出生的王心灵性格直爽开朗，心里很有主意。她被董希望的才艺深深吸引，主动加了董希望的微信，了解他的情况。她发现董希望能吃苦、真诚、老实、善良，是一个值得托付的人，就不顾村里人闲谈和家人反对，决定嫁给董希望。

2017年年末，小有积蓄的董希望把王心灵带回了老家新蔡县，二人同心协力，撑起了一个温暖又坚固的小家。2021年，夫妻俩有了个可爱的小女孩。至此，岁月静好，董希望充满苦难的生命中终于绽放出绚烂多彩的花。

## 双向奔赴

时光回溯到5年前。董希望回乡伊始，新蔡县正轰轰烈烈

开展美丽乡村建设和农村人居环境整治工作。大量墙体需要美化，乡村又缺少绘画人才，工作推进过程中遇到了一些瓶颈。

感受到家乡巨大变化的董希望，此时也希望参与家乡建设。他通过村里的微信群主动请缨，在村里的文化广场无偿地画了几幅“村规民约”“孝老敬亲”墙画。

栢城乡政府和曾寨村委了解他的情况后，便引导、鼓励他发挥绘画特长，通过各类微信群、比赛、交流学习等帮助他展示画作、扩展业务。董希望和家乡政府，进行了一场爱的双向奔赴。

“哪怕是乡里的小比赛我们都不舍得让他错过，要把他的名气打出去，推到外县、外市。他太不容易了。”曾寨村党支部书记郭云霞动情地说道。

董希望也不负众望，凭借着高超的绘画技巧获得了大大小小上百个奖项。在全省“寻找村宝”比赛中，董希望一举夺得了第一名的好成绩。

从为村里画画开始，逐渐扩大范围，慢慢地，董希望在家乡周围积累了一些名气，找他画画的人也越来越多。

他的妻子王心灵自然成了他的经纪人。2022年，董希望完成了栢城乡、韩集镇、李桥回族镇等十几个乡镇200多幅墙体画。

作墙体画是一个体力活儿，有时一站就是几个小时。每次完工一幅墙体画，董希望和王心灵都会伸出大拇指互相鼓励，心中是满满的幸福感和获得感。

“俺三口现在住上了新房子。去年，俺把摩托车换成了四轮新能源车，希望去画画的时候再也不怕风吹日晒了。”王心灵一脸幸福地说。

## “苔花”回报

出于回报社会、回报家乡的心意，董希望画画收费低，但品质却很高，用比别人更多的辛苦一点一滴提高收入。更可贵的是，董希望把自己曾感受过得善意再次传递。村里的许多工作，他不仅出技术，更是300元、500元一点一点地捐款来帮助他人。他就像当年的师傅一样，免费招收学生，把所有的绘画技法倾囊相授。现在，村里有十几个青年在跟着董希望免费学画画。今年5月，董希望荣幸地作为残疾人代表参加了驻马店市残联第五次代表大会，在更高更大的平台上发挥自己的价值。

“俺村董希望画画得惟妙惟肖。”村民也为董希望打着免费广告。一个不大的曾寨村，“希望”这个名字成了高频词。

在董希望的作品中，睦邻、友善、助人等内容出现的频率最高，精美的画作既扮靓了乡村色彩，又传递了文明乡风和社会正能量。失之东隅，收之桑榆。董希望虽自幼身残，但并没有自怨自艾，而是选择在低谷中积蓄力量。他用无声的画笔绘出了彩色的世界，用无声的生命呐喊出了坚强的人生。现在的董希望，早已扫光痛苦的阴霾，脸上最常见的就是笑容。

自身坚强的品格和人们的帮助，像一股和煦的微风为许许多多的“董希望”带来希望的温暖，指引着更多的人散发着微光，点亮千家万户。③

“小郭姨，夜里睡眠质量好吗？”“还好，还好。”早晨6时，德馨缘养老服务中心负责人胡保珍就来到老人郭某某的房间，关心地询问着她的休息情况。今年60岁的胡保珍原来在正阳县商业部门工作，后来主动选择自主创业，先后干过副食批发、货物运输、长途客运等，凭借独到的眼光和精明的头脑积累了一定资金。

随着社会发展，她发现有不少家庭子女忙于生计，无暇顾及年迈的老人，就有了开办一家养老中心的想法。为此，她跑到民政部门了解相关情况，工作人员从政策、社会现状及发展前景等方面细致地帮她进行了分析。2019年，胡保珍在正阳县社会汽车站东侧位置租下了10亩地，又从银行贷款，把房屋建筑面积扩建到2000多平方米，根据养老需要，在专业人士的指导下进行了适老无障碍改造。后经相关部门批准，正式注册成立德馨缘养老服务中心。

“养老中心入住的人员最初建成时只有不到5人，慢慢发展到10多人，现已入住了40多人。”胡保珍介绍。

胡保珍口中的小郭姨是一位81岁的退休女教师，因为行走不慎，摔倒后致使盆骨骨折。从驻马店一所医院救治出院后，她被家人送到了胡保珍创办的养老中心休养。因脾气古怪，初来时让人难以接近，养老中心的护工便轮流与她交流沟通，但始终无法走进她的内心，挨吵是经常的事。

得知此事后，胡保珍一有空就去和她聊天，耐心询问她的身体状况，喜欢吃什么，找一些她感兴趣的话题，还经常与她分享喜事、好事、开心事，毫不吝啬地夸奖她，让她置身在既欢快又和谐舒适的氛围中。慢慢地，她的思想发生了很大变化，对胡保珍产生了信任和依赖，也愿意和人交流了。

入住养老中心的人群大多是生活不能自理的老人，这就要求养老中心的工作人员既要有耐心，又必须具备爱心。

一位小脑萎缩的老人，刚入住进来时，夜里一直不睡觉，护工就一直陪护到第二天天亮，后来家人送过来一些药，病状才有所缓解；退休老人陈新国2021年12月入住后，鞋子破烂，养老中心的护工就为他买来了鞋和袜子，春节又给他买了一身保暖衣；傅寨乡的剑国军人住时已86岁高龄，依靠喂养流食来维持生命，多次被医院下达病危通知书，从入住养老中心直至今年4月安详离世，护工始终给予老人无微不至的照顾……

养老中心入住人员谁的生日几月几日，胡保珍都记在小本子上。生日那天，她准会订个蛋糕，再买上一些水果，表示祝福。一些老人感动地说：“就是儿女也不会想得这么周到。”

每天夜里12时至次日凌晨3时是疾病发作的高发时段，值班医护人员会到每一位入住老人床前观察情况，不能有丝毫的麻痹大意。王勿桥乡谢庄村的谢学英患有糖尿病、高血压等疾病，一次医护人员查房时，发现情况有些异常，经初步诊断后，拨打120送往医院急救。在医院里，医生告诉他们：如果再晚送来一会儿，可能就会有生命危险。

在养老中心，哪个房间的地面脏了，护工会及时打扫清理；哪位老人衣服脏了，护工会随时帮忙换洗；哪位老人该洗澡了，护工会推着老人到浴室帮忙洗澡……置身于美如画的养老中心，老人们在这里呼吸着新鲜空气，聊天、说笑，怡然自得。冬天，护工会陪着老人晒太阳；夏天，护工会陪着老人在阴凉处做手指操，每周还定期邀请老年大学的老师来教老人唱红歌、教戏曲爱好者唱戏。

养老不只是生活的延续，更是一种新的开始。“从事养老事业更多的是一份社会责任，虽然现在养老院离理想中的目标还有差距，但我会竭尽所能坚持下去，把敬老事业做好做强。”胡保珍坚定地说。③

「他们满意，是我最大的快乐！」

通讯员 陈健 张群生



“在这里建设美丽乡村 每一笔都是大地的艺术”